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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                 Αθήνα, 8 Φεβρουαρίου 2022
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
Γ Ε Ν Ι Κ Η  Δ Ι Ε Υ Θ Υ Ν Σ Η          Α.Π.: 7840/Σ.1815
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ &                                   
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ &                                                            
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
Τμήμα Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης               
Ταχ. Δ/νση     : Σταδίου 27
Ταχ. Κώδικας : 11083 ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες  : 213 136 1034

  213 136 1257     

ΘΕΜΑ: Ερωτήματα σχετικά με τη χρήση του πληροφοριακού συστήματος «Μητρώο Πολιτών».

Σχετ.  : Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 74/20-01-2022 έγγραφό σας.

 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού σας και αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα σε αυτό 

επισημαίνουμε τα ακόλουθα:

1) Ως προς την καταχώριση ληξιαρχικής πράξης γέννησης τέκνου εκτός γάμου Ελληνίδας (με πατέρα 

Έλληνα ή αλλοδαπό υπήκοο): Το τέκνο καταχωρίζεται ως εκτός γάμου με τα στοιχεία της μητέρας 

του, το επώνυμο αυτής καθώς και τη δημοτικότητά της. Αφού οριστικοποιηθεί η ληξιαρχική 

πράξη γέννησης καταχωρίζεται η μεταβολή της αναγνώρισης (εκούσιας ή δικαστικής). Στην 

περίπτωση που ο αναγνωρίσας πατέρας είναι Έλληνας υπήκοος, η εκούσια αναγνώριση οφείλει να 

γίνει σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο, ως δίκαιο κοινής ιθαγένειας. Στα εμφανιζόμενα πεδία εντός 

του συστήματος πρέπει να καταχωρισθεί το επώνυμο που θα φέρει το τέκνο λόγω της αναγνώρισης 

καθώς και η δημοτικότητά του (με αμετάκλητη δήλωση των γονέων ενώπιόν σας).  Σε περίπτωση 

που ο αναγνωρίσας πατέρας είναι αλλοδαπός υπήκοος, τότε ως προς την αναγνώριση θα 

εφαρμοστεί το δίκαιο κοινής συνήθους διαμονής πατέρα – τέκνου και εάν δεν υπάρχει κοινή 

συνήθης διαμονή τότε, ως εφαρμοστέο κρίνεται το δίκαιο της ιθαγένειας του πατέρα. Για την 

καταχώριση των στοιχείων του αλλοδαπού πατέρα προτιμητέα κρίνεται η επιλογή «Δημιουργία 

πολίτη».

2) Δεδομένου ότι στα Προξενεία διενεργούνται δύο τύποι καταχωρίσεων, ήτοι πρωτογενής δήλωση 

ληξιαρχικού γεγονότος και μεταγραφή ληξιαρχικού γεγονότος βάσει του πιστοποιητικού της 

επιχώριας αρχής, τότε για την περίπτωση της πρωτογενούς δήλωσης πρέπει να συμπληρώνεται 

μόνο το πεδίο «ημερ/νία δήλωσης» (καθώς και σχετική επισήμανση στις παρατηρήσεις της 

πράξης) ενώ, όταν πρόκειται για μεταγραφή, εκτός από το πεδίο «ημερ/νία δήλωσης», πρέπει να 

συμπληρώνεται και το πεδίο «Μεταγράφηκε την». Σε αυτήν την περίπτωση η ημερομηνία 
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δήλωσης θα συμπίπτει με την ημερομηνία μεταγραφής. Στο πεδίο «Μεταγράφηκε από» 

συμπληρώνεται το αλλοδαπό έγγραφο δυνάμει του οποίου μεταγράφηκε η πράξη.

3) Αναφορικά με τα πεδία καταγραφής αποβιωσάντων και νεκρογενών τέκνων αυτά συμπληρώνονται 

(εάν υπάρχουν) σύμφωνα με το περιεχόμενο του αλλοδαπού πιστοποιητικού που μεταγράφεται ή 

στην περίπτωση πρωτογενούς δήλωσης βάσει της δήλωσης των γονέων. 

4) Εντός των ληξιαρχικών πράξεων τα στοιχεία κατοικίας πρέπει να είναι τα ισχύοντα σε τρέχοντα 

χρόνο. Συνεπώς, εφόσον η πραγματική κατοικία των ενδιαφερομένων δεν αντιστοιχεί σε αυτήν που 

αποτυπώνεται μέσα στο δημοτολόγιο, εσείς κατά τη σύνταξη της πράξης θα προβαίνετε σε 

αντικατάσταση των στοιχείων κατοικίας.

5) Σχετικά με τις καταχωρίσεις ληξιαρχικών πράξεων γάμου και πράξεων γέννησης την ίδια ημέρα, 

θέτουμε υπόψη σας την υπ’ αριθμ. 697/2021 εγκύκλιο της υπηρεσίας μας στην οποία 

επισημαίνεται ότι «προκειμένου να καταρτισθεί η Ληξιαρχική Πράξη Γέννησης τέκνου πρέπει να 

υφίσταται ενεργή οικογενειακή μερίδα των γονέων του και πάντα με την επιφύλαξη όσων ορίζει ο 

Κώδικας Ελληνικής Ιθαγένειας»(σελ 3). Συνεπώς, προκειμένου να καταχωρισθεί η γέννηση του 

τέκνου, πρέπει πρωτίστως να υφίσταται οικογενειακή μερίδα των γονέων του, ήτοι να έχει 

καταχωρισθεί ήδη ο γάμος και να έχει τακτοποιηθεί δημοτολογικά.

6) Αναφορικά με το ζήτημα του προσδιορισμού επωνύμου τέκνων κατά το γάμο, επισημαίνουμε ότι 

ως διαδικασία δεν διενεργείται ενώπιον του Ληξιάρχου/Προξένου. Συγκεκριμένα το άρθρο 1505 

του Αστικού Κώδικα ορίζει ότι: «Οι γονείς υποχρεούνται να έχουν προσδιορίσει το επώνυμο των 

τέκνων τους με κοινή αμετάκλητη δήλωσή τους. Η δήλωση γίνεται πριν από το γάμο, είτε σε 

συμβολαιογράφο είτε στον λειτουργό, ενώπιον του όποιου θα τελεσθεί ο γάμος. Ο λειτουργός οφείλει 

να ζητήσει τη σχετική δήλωση.

Το οριζόμενο επώνυμο, κοινό για όλα τα τέκνα, μπορεί να είναι είτε το επώνυμο του ενός από 

τους γονείς είτε συνδυασμός των επωνύμων τους, που όμως σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να 

περιλαμβάνει περισσότερα από δύο επώνυμα.

Αν οι γονείς παραλείψουν να δηλώσουν το επώνυμο των τέκνων τους, σύμφωνα με τους όρους των 

προηγούμενων παραγράφων, τα τέκνα έχουν για επώνυμο το επώνυμο του πατέρα τους.»

Επισημαίνεται ότι ο γάμος ο οποίος τελείται στην αλλοδαπή, ακόμα και μεταξύ δύο Ελλήνων 

υπηκόων, διέπεται από το αλλοδαπό δίκαιο. Εάν υφίσταται παρόμοια διάταξη στο αλλοδαπό δίκαιο 

και μέσα στο αλλοδαπό πιστοποιητικό  προκύπτει προσδιορισμός επωνύμου, τότε ναι, μπορείτε να 

συμπληρώσετε το αντίστοιχο πεδίο στο βαθμό φυσικά που δεν έρχεται σε αντίθεση με τις 

ελληνικές διατάξεις περί επωνύμου οι οποίες είναι αναγκαστικού δικαίου. Εάν όμως, δεν 

προκύπτει από το αλλοδαπό πιστοποιητικό γάμου ο προσδιορισμός επωνύμου, τότε εσείς δε 

νομιμοποιείστε να αναπληρώσετε αυτήν την έλλειψη με δήλωση των γονέων ενώπιον σας καθόσον 

δεν είσαστε το εκ του νόμου αρμόδιο όργανο. Φυσικά, στην περίπτωση τέλεσης γάμου εντός του 

Προξενείου σας, υφίσταται η δυνατότητα προσδιορισμού επωνύμου, καθόσον ο/η Πρόξενος 
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νοείται ως ο/η λειτουργός που τέλει το γάμο άρα ο προσδιορισμός επωνύμου γίνεται ενώπιον 

του/της. Επίσης, σύμφωνα με το προαναφερθέν άρθρο 1505 του ΑΚ και δεδομένου ότι ασκείτε και 

χρέη συμβολαιογράφου, θεωρούμε ότι υφίσταται η δυνατότητα για τους Έλληνες μελλοντικούς 

συζύγους, πριν την τέλεση του γάμου τους, να δηλώσουν ενώπιον του/της Προξένου αμετάκλητα 

το επώνυμο που επιθυμούν να φέρουν τα τέκνα τους μετά το γάμο και έτσι, όταν έρθει η στιγμή 

της δήλωσης του γεγονότος, εσείς να προβείτε σε πρωτογενή δήλωση γάμου βασιζόμενοι στην 

προαναφερθείσα συμβολαιογραφική πράξη και στο πιστοποιητικό γάμου της επιχώριας αρχής. 

7) Αναφορικά με τη σύνταξη ληξιαρχικής πράξης θανάτου και επειδή η υπηρεσία μας έχει δεχθεί 

αρκετά ερωτήματα από τα κατά τόπον έμμισθα Προξενεία, θα θέλαμε να επισημάνουμε τα εξής: 

Όταν η ταφή πρόκειται να λάβει χώρα στην Ελλάδα, τότε το Προξενείο οφείλει όχι μόνο να 

συντάξει την πράξη βεβαιώνοντας το γεγονός του θανάτου (όπως συνέβαινε πριν την 1η/1/2022) 

αλλά ταυτόχρονα να συμπεριλάβει υποχρεωτικά εντός της πράξης τα στοιχεία ταφής, η 

συμπλήρωση των οποίων γίνεται εντός συγκεκριμένων πεδίων της ληξιαρχικής πράξης. Συνεπώς, 

κατά την σύνταξη της πράξης θανάτου το εκάστοτε Προξενείο πρέπει να είναι ήδη ενήμερο, με  

έγγραφη υπεύθυνη δήλωση του υπόχρεου προς δήλωση, σχετικά με την ακριβή ημερομηνία, την 

ώρα και τον τόπο ενταφιασμού. Στην περίπτωση που η ταφή έχει πραγματοποιηθεί ήδη στην 

αλλοδαπή, τότε η συμπλήρωση των σχετικών πεδίων δεν απαιτείται.

8) Τέλος, αναφορικά με το ζήτημα των περισσότερων των τριών ονομάτων για τους αλλοδαπούς 

υπηκόους και του τρόπου καταχώρισης αυτών εντός του Μητρώου Πολιτών, δέον όπως 

απευθυνθείτε στην αρμόδια Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του Υπουργείου μας. Στην 

ιστοσελίδα μας και στην ενότητα «Θέματα Προξενείων» μπορείτε να βρείτε αναρτημένα τα 

τηλέφωνα επικοινωνίας του γραφείου υποστήριξης για ζητήματα λειτουργίας του Μητρώου 

Πολιτών.

Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης

Ουρανία Σταυροπούλου

Κοινοποίηση:
-Η2 Διεύθυνση Προξενικών Υποθέσεων (με την παράκληση να κοινοποιηθεί άμεσα σε όλα τα έμμισθα και 
άμισθα Προξενεία)
 email: dh2@mfa.gr
- Γενική Επιθεώρηση Υπουργείου  Εξωτερικών
 email: genepi@mfa.gr
Εσωτερική διανομή:
-Γενικό Διευθυντή Εσωτερικών και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
-Ειδικό Ληξιαρχείο 
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